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 Le musée national

     Le Ministère de la culture de la RSFSR a attribué ce titre honorifique au musée de l'histoire de l'ordre Lénine de l'institut agricole du nom S.М. Kirov d'Omsk.

     L'administration et le comité du parti ont accepté la décision de l'organisation du musée à la veille du 60e anniversaire de l'institut en 1977.

Regardez, s'il vous plaît, la suite …
La variante française.

Le musée national
     Le Ministère de la culture de la RSFSR a attribué ce titre honorifique au musée de l'histoire de l'ordre Lénine de l'institut agricole du nom S.М. Kirov d'Omsk.

     L'administration et le comité du parti ont accepté la décision de l'organisation du musée à la veille du 60e anniversaire de l'institut en 1977. À l'instant même on formait le conseil de musée, dans lequel sont entrés les vétérans de l'institut, ainsi que le groupe d'étudiant "La Recherche". Par leur tâche principale ils trouvaient la recherche des matières racontants de la voie de plusieurs années de la première école supérieure agricole de la Sibérie et de l'Extrême-Orient.

     Vers 1981 on a réussi à recueillir près de sept mille pièces diverses. En général ce sont les originaux: les photos et les documents reflétants les aspects diverses de la vie des chaires et des subdivisions de l'institut, des associations, des savants et des étudiants. Parmi eux il y a beaucoup de personnes uniques, qui ont reproduisé la visite de l'institut par A.V. Lounatcharski en 1923, le discours de Yemelian Yаroslavski devant le collectif en 1937, l'arrivée de Nasym Khikmet. On a gardé le projet de l'organisation de l'institut agricole au delà de l'Oural, en Sibérie, avec l'argumentation de son ouverture dans la ville d'Omsk ce projet était élaboré par le Département de l'agriculture en 1914 et présenté pour l'affirmation aux administrations d'Etat. On a recueilli une grande collection des documents de la période de la Grande Guerre nationale et de l'après-guerre. Le 30 novembre 1917 à Omsk s'est établi le pouvoir Soviétique, mais à la fin de février on a déjà commencé les études à l'institut Sibérien de l'agriculture. La période de relèvement pour le pays après la guerre civile était la période du devenir de l'école supérieure. À cette époque là les savants et les étudiants premaient la participation la plus active à l'instruction agronomique et zootechnique des paysans, au travail culturel civilisateur, y compris la liquidation de l'analphabétisme de la population rurale. Les années des premières périodes quinquennales l'institut préparait non seulement les spécialistes hautement qualifiés, dont le pays avait besoin, mais aussi les effectifs scientifiques.

     Les années de la guerre les étudiants et les collaborateurs de l'institut luttaient au front contre l'ennemi, menaient les élaborations scientifiques, participaient immediatement à la production agricole et, par cela, ont apporté leur contribution dans l'affaire de la victoire contre le fascisme. À l'exposition de l'après-guerre, outre la mise en valeur de terre vierge, une grande place est empruntée par les matières sur les vies á l'intérieur de l'école supérieure. À l'institut travaillaient dix académiciens et membres-correspondants de l'Académie des Sciences de l'URSS, de l'Académie de toute l'Union des Sciences Agricoles du nom Lénine et des Académies des républiques fédérées, 18 maîtres émérites de la science, sept Héros de l'Union Soviétique et Héros du Travail socialiste. Les noms de plusieurs d'eux sont connus en dehors de notre pays. On regrette que la modicité de la superficie du musée a permis d'exposer seulement quelque plus de deux mille pièces.

     Le musée est un foyer important du travail éducatif et enseignant et de l'orientation professionnelle.

     Près de dix mille personnes visitant le musée chaque année.

     L'activité du musée est remarquée par le Diplôme d'honneur et le Fanion du Comité Soviétique des anciens combattants, des diplômes du Ministère de la culture de la RSFSR.

Le président du conseil de musée  V. Tchervonenko.
Le journal «La Vérité D'Omsk», le 19 janvier 1989.
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