El museo popular
     Este título honorífico se ha apropiado el Ministerio de la cultura de la RSFSR al museo de la historia de la orden Lenin del instituto de agricultura de Omsk del nombre S.M. Kirov.
     El rectorado y el comité del Partido han aceptado la decisión de la organización del museo en vísperas de aniversario 60-veraniego del instituto en el año 1977. 

Por favor, ver la continuación del texto …
Versión en español.

El museo popular

     Este título honorífico se ha apropiado el Ministerio de la cultura de la RSFSR al museo de la historia de la orden Lenin del instituto de agricultura de Omsk del nombre С.М. Kirov. 

     El rectorado y el comité del Partido han aceptado la decisión de la organización del museo en vísperas de aniversario 60-veraniego del instituto en el año 1977. Entonces fue formado el consejo de museo, en que han entrado los veteranos del instituto, también el grupo de los estudiantes «La Búsqueda». Ellos contaban problema principal la recogida de los materiales que cuentan de la vía de muchos años de la primera escuela superior de agricultura a Siberia y el Extremo Oriente.

     Hacia el año 1981 ha conseguido reunir cerca de siete mil objetos expuestos distintos. Básicamente es los originales: las fotografías y los documentos que reflejan las partes distintas de la vida de las cátedras y las subdivisiones del instituto, las organizaciones sociales, los científicos y los estudiantes. Entre ellos mucho único, que han reproducido la visita al instituto A.V. Lunacharski en el año 1923, la intervención Emelian Yaroslavski ante la colectividad en el año 1937, la llegada Nasym Jicmet. Se ha conservado el proyecto de la organización del instituto de agricultura destrás de los Urales, en Siberia, con la argumentación de su apertura en la ciudad Omsk, que fue elaborada por el Departamento de la agricultura en el año 1914 y es presentado a la confirmación a las administraciones del estado. Fue reunida la colección grande de los documentos del período de la Gran Guerra nacional y el tiempo de posguerra.

     El 30 de noviembre de 1917 en Omsk ha sido establecido el poder Soviético, y al final del febrero de 1918 han comenzado ya los trabajos en el instituto Siberiano de la agricultura. El periodo de restauración para el país después de la guerra civil fue también el período del proceso de formación de la escuela superior. En este tiempo los científicos y los estudiantes tomaban el parte más activo en la educación agronómica y zootécnica de los campesinos, en el trabajo cultural civilizador, incluso en la liquidación del analfabetismo de la publación rural. En los años los primeros quinquenios el instituto no sólo preparaba a los especialistas de alta calificación, de que tenía necesidad el país, sino también los cuadros científicos.

     En los años la guerra los estudiantes y los empleados del instituto combatían al frente contra los enemigos, conducían las elaboraciones científicas, participaban directamente en la roducción de agricultura y por lo tanto han aportado la aportación al asunto de la victoria sobre el fascismo.

     En la exposición del período de posguerra, excepto la asimilación de las tierras vírgenes, el lugar grande ocupan los materiales sobre la vida dentro de la escuela superior. En el instituto trabajaban diez académicos y los miembros-corresponsales de la Academia de las Ciencias de la URSS, la Academia de toda la Unión Soviética de las Ciencias de agricultura del nombre Lenin y las academias de las repúblicas de la unión, 18 personalidades eméritas de la ciencia, siete Héroes de la Unión Soviética y los Héroes del Trabajo Socialista. Los nombres muchos de ellos son conocidos fuera de los límites de nuestro país. Muy lástima que la escasez del área de museo ha permitido presentar a sólo poca más de dos mil objetos expuestos.

     El museo es el foco importante del trabajo profesional sentencioso, educativo y de enseñanza.

     El museo es visitado anualmente cerca de diez mil por persona.

     La actividad del museo fue marcada por la Carta Honorable y el Gallardete del comité Soviético de los veteranos de la guerra, los diplomas del Ministerio de la cultura de la RSFSR.

El presidente del consejo de museo V. Chervonenko.  

El Periódico «La verdad de Omsk», 19 de enero de 1989.
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